

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年7月

14

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第14704期

东亚杯中国女足4比2胜中国台北队

本报讯 7月13日,在韩国华城综合运动中心进行的2025东亚杯女足第二轮比赛中,中国队以4比2战胜中国台北队。

此前中国女足在首轮比赛中2比2战平韩国队,中国台北队以0比4负于日本队。从两队交手纪录来看,中国队在近6场比赛中全部取胜,以绝对优势领先。

针对首轮比赛中暴露出的不足,本场比赛中国队调整了首发阵容。门将位置上,经验更丰富的朱钰首发出战。沈梦雨、王妍雯增加了中场位置的活力,赛加星、霍悦欣在后卫位置上搭档吴海

燕、陈巧珠出战,智杰则与邵子钦搭档首发前锋。

比赛开始后,中国队牢牢占据主动,邵子钦和沈梦雨分别打进1球,中国队以2比0领先结束上半场。下半场,场上形势发生转变。在比赛第55分钟和第68分钟,中国台北队利用前场快速传递连续破门追平比分。此后,中国队进行了多次人员替换,逐渐扭转局面。第82分钟,王妍雯远射破门,再次帮助中国队取得领先。第96分钟,邵子钦头球再次破门。最终,中国队以4比2战胜中国台北队。

第三轮,中国队将迎战日本队。

(张斌)

高志丹会见全球文明对话部长级会议国际体育界参会代表

本报讯 7月11日,国家体育总局局长、中国奥委会主席、国际足联主席高志丹在京会见了参加全球文明对话部长级会议的国际奥委会副主席纳瓦尔(摩洛哥),中国拳击队主教练劳尔(古巴),中国男子足球队前主教练米卢蒂诺维奇(塞尔维亚),武当三丰派十六代弟子李资根(美国)。

高志丹表示,全球文明倡议理念与奥林匹克价值观高度契合。体育是跨越国界的通用语言,在推进文明交流互鉴、促进民心相通方面具有独特优势。你们应邀参会以及精彩发言体现了对习近平主席提出全球文明倡议的有力支持,展现了体育界对构建人类命运共同体责任担当。希望与国际体育界一道,共同为推动人类文明交流互鉴作出更大贡献。

纳瓦尔表示,感谢中国为奥林匹克运动和全球文明对话所作重要贡献,期待继续通过体育促进世界和平发展。劳尔表示,希望继续致力推动中古体育友好关系和中国拳击事业进步。米卢蒂诺维奇表示,中国不仅是我曾经执教的国家,更是让我深深热爱的家园,未来将继续以公益方式投身中国足球发展,帮助更多年轻人实现足球梦想。李资根表示,中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方,希望成为推动中美文明交流的摆渡人。

国际奥委会执委李玲蔚、世界反兴奋剂机构副主席杨扬、国家体育总局外联司司长吴坚等参加会见。(顾宁)

“体”现文明 “育”见未来

——“以体育促和平、促团结、促包容”主题展示侧记

本报记者 林剑

日前,全球文明对话部长级会议在北京举行六场平行论坛,来自约140个国家和地区的600余位中外嘉宾围绕文明交流互鉴的多个议题展开深入研讨,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧与力量。

“文明交流互鉴与人民相知相亲”论坛中举行了“以体育促和平、促团结、促包容”主题展示活动,世界反兴奋剂机构副主席、短道速滑奥运冠军杨扬,武当太极传人杰克,中国拳击队功勋教练劳尔,游泳奥运冠军潘展乐,中国男足前主教练米卢,国际奥委会副主席纳瓦尔·穆塔瓦克等围绕自身经历讲述了生动的体育故事,彰显了体育在促和平、促团结、促包容方面的独特作用和综合价值。

以体育促和平

杨扬的故事从“联合国难民署亲善大使”的身份讲起:去年她探访了肯尼亚卡库马难民营,在那里邂逅了一支女子足球队,即便被战火撕碎了家乡,她们也未曾放下对绿茵场的热爱;无论环境多么艰苦,她们从未停止奔跑。她们来自不同国家和地区,有着不同的文化背景和信仰,是体育运动将她们凝聚在一起——她们在汗水中消解隔阂,在配合中建立信任,用奔跑的脚印在难民营里踩出一条“和平小径”,悄然推动着和平社区的建设与发展。

“这就是体育的魅力,也是体育促和平的生动写照。当不同种族、不同国家的人们在绿茵场上同球共济,仇恨的坚冰便在协作的温度里悄然融化。”杨扬动情地说。

以体育促团结

美国人杰克不但拥有中国名字李资根,还是一名蜚声中外的“网红”,其社交账号“武当杰克”“杰克洞箫”已累计近百万粉丝。杰克说,自己出生在美国伊利诺伊州,却把灵魂留在武当山。15年前,杰克被师傅袁师慈的练功视频迷住,15年后,他已成为武当三丰派第十六代传人,一名“美国道长”。“体育无关国别、无关语言,体育场上的疼痛与欢笑,才是人类最真实的‘通用货币’。就像师父常说的‘功夫无国界,武者一家亲’,体育和武术的魅力不在于胜负,而在于它能让不同背景的人放下偏见,为了共同的热爱并肩前行。”

和杰克有相似感受的还有自称“哈瓦那老头”的劳尔。作为古巴功勋拳击教练,劳尔2018年年底来到中国执教,从一开始不会说一句汉语,被郑州的“辣椒油味呛得直咳嗽”,到逐渐融入中国拳击队大家庭,成为大家口中的“劳老师”,并见证中国女队在巴黎奥运会斩获三枚金牌和两枚银牌!劳尔说,即便相隔12745公里,我也深信中古两国的情谊将日益加深。愿体育继续将我们紧密相连,愿我们的每一滴汗水和努力都能浇灌出更多和平与欢乐的果实。(下转第二版)

本报记者 苏畅

7月13日与德国女排的比赛,是中国女排在2025世界女排联赛迎来的第4场五局大战。虽然在这场比赛前中国女排已拿到总决赛资格,但年轻队员在对手的压力下展现出拼搏精神,以大逆转的方式斩获美国阿灵顿站三连胜,收获颇丰。

本场比赛之前,中国女排凭借在美国阿灵顿站的两连胜,提前两轮收获总决赛入场券。德国女排也锁定了总决赛资格,两队都没有晋级压力,可以轻松上阵,但两队尽遣主力出战,毫无保留。赛前,中国女排主教练赵勇表示,“对中国女排来说,每场比赛都是锻炼提高的机会,我们会珍惜每一场比赛,在场上全力以赴做好每一个环节。”

德国女排在本场比赛中发球冲击中国女排一传体系作为战术突破口,给中国队带来很大的压力。前两局中国女排的一传出现波动,自身失误较多,连失两局。但队员们在比赛中也展现出了拼劲,小将吴梦洁在第二局奋不顾身救球后,一度倒地不起,但在队友们的关怀下,她重新站了起来,仍然坚持留在场上,顽强拼搏的精神令人动容。

前两局比赛年轻的中国队因为对关键球的把握稍逊而惜败,但在第二局后半程展现出较好的追分状态。“队员们在场上专注度更高,从发球开始全力冲击。”赵勇表示。第三局临危受命的董禹含、万梓玥等小将在场上毫不怯阵,无论一传还是拦防的稳定性与前两局相比都有明显提升,尤其在收官阶段21后的关键球把握上,更是有了立竿见影的变化。这一局的技术统计上,中国女排虽然进攻得分较对手少了2分,但拦网环节得到4分,主动失误仅有3次,优于德国女排的1分拦网得分和6次主动失误。第四局中国女排势头不减,而德国女排屡屡出现关键失误,让中国女排将比赛拖入决胜局。在决胜局中,中国女排一度落后又顽强追赶,最终以大逆转方式收获胜利。赛后数据显示,庄宇珊再度斩获全队最高的28分,龚翔宇和吴梦洁分别贡献了17分和13分。替补登场的小将也都发挥出色,主攻董禹含全场比赛得到7分,万梓玥和王奥芊两位副攻也分别得到7分和6分。

本场比赛对于中国女排的年轻队员是一次难得的锻炼机会。“我们第五局在防守和拦网等方面都展现了拼搏精神,大家打得很团结。”龚翔宇赛后表示,“看到了很多中国球迷专程来现场给我们加油,谢谢大家对我们的支持!”

年轻的中国女排拼到最后

“崇礼168”八载深耕加速国际化进程

本报记者 张昕

7月11日,在国家跳台滑雪中心“雪如意”的见证下,11017名跑者踏上一场跨越“崇礼168”的山野征程。作为亚洲单场次规模最大的越野赛事之一的崇礼168超级越野赛,自2017年创办以来,经过八年深耕的积淀,正加速从“冬奥小镇”向“国际越野枢纽”转变。

本届赛事设置9个竞赛组别,涵盖从1公里萌娃酷跑到168公里极限挑战的全年龄段需求。其中,168公里组和100公里组采用环型赛道设计,串联起国家跳台滑雪中心“雪如意”、万龙滑雪场、云顶滑雪公园等7大崇礼地标。

赛道特邀西班牙设计师卡洛斯·加西亚优化,既保障流畅性与安全性,又融入崇礼历史文化元素,打造独特赛道体验,实现“一步一历史,一程一风景”。他表示:

“参与崇礼168赛事多年,崇礼就像家乡一样,在这儿身心无比舒畅。”

据了解,赛事组别命名颇具巧思,以“出发场馆+里程”的组合方式,既体现了崇礼作为冬奥小镇的场馆资源,也凸显崇礼的文化特色。共设置崇礼168组、崇礼100组、雪如意70组、太舞50组、云顶30组、阿那亚10女子组、阿那亚10青少年组和萌娃酷跑3公里、萌娃酷跑1公里9个里程组,其中“太舞50组”设置双人、三人组的团队形式参赛。2025年的赛事规模更是创历史新高,吸引了22个国家和地区、全国31个省级行政区的11017名选手参赛。参赛者年龄跨度从3岁萌娃到65岁资深跑者,其中287名外籍运动员和蒙古富、多吉、骆滔等106位精英运动员的加入,让赛事的国际化进程跃上新台阶。(下转第二版)

中国女篮亚洲杯迎开门红

本报讯 7月13日晚,中国女篮在深圳主场迎战2025年国际篮联女子亚洲杯的首个对手——印度尼西亚队。中国队以110比59轻取对手,迎来开门红。

本届亚洲杯将决定直接晋级2026年FIBA女子篮球世界杯的名额归属,冠军球队将直接获得2026年世界杯参赛资格,排名第2至第6名的队伍将进入世界杯预选赛。

尽管印尼队世界排名第57名,整体水平逊于世界排名第4名的中国队,但其总体实力近几年来有所上升。面对印尼队战术上“小快灵”的打法,中国队在内外线的突破以及防守上都下了功夫。

作为上届亚洲杯冠军得主,中国队本场比赛派出的首发阵容是:李缘、杨舒予、张茹、韩旭、罗欣钰。开局阶段,韩旭的一记三分球率先为中国队提振了士气,罗欣钰也贡献了多个篮板。从场上的表现看,经历了亚洲杯前的6场热身赛,中国队队员之间的配合与整体比赛节奏的把控都有所进步。小将张子宇出色的篮板球能力在场上给对手造成威胁,上场后便上演了一出成功的封盖。半场战罢,中国队以49比20领先。

下半场,翟若云再次用一记三分球为中国队开了个好头。杨舒予助攻杨力维,在外线火力强劲。比赛尾声,韩旭与张子宇组成“双塔”在进攻端表现亮眼。最终中国队以110比59战胜印尼队,但中国队在内外联防和攻防转换等方面仍有进步空间。

全场比赛中国队7人得分上双,张子宇砍下13分,4个篮板,2次助攻,杨力维和罗欣钰也得到13分。韩旭、杨舒予、翟若云分别拿到12分,潘臻琦贡献11分。“她们很敢打,是场上的一股新鲜血液。”潘臻琦在赛后认为小将们的表现十分提振士气。

为了更好地应对接下来的比赛,中国队在阵容和打法上都做出了灵活变换,12名队员均得到了亮相机会,每人都有得分入账。潘臻琦说,自己在比赛中将主教练官鲁鸣的话牢记于心,“不管比赛的比分怎样,始终要立足自己。”根据赛程安排,中国队将在7月15日晚迎战小组赛第二个对手韩国队。(杜婕 郭艾)



杨舒予(右)运球突破。中体在线黄志摄

本报记者 傅薄霁

因为成都世界运动会,棍网球走进大众的视野。近日,中国女子棍网球队正在上海体育大学进行冲刺集训。这支队伍不仅要力争在世运会赛场展现中国队的精神风貌,更要通过世运会的契机,找到与强队的差距,通过切磋交流为备战2028年洛杉矶奥运会积累宝贵经验。

棍网球项目2017年首次进入世运会,2028年将作为正式比赛项目进入洛杉矶奥运会,本届成都世运会只设女子棍网球项目。据国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心青少部副部长程桥介绍,为备战世运会,中国女子棍网球队前期开展了两轮选拔,第一轮选拔出36名运

中国棍网球队世运练兵逐梦奥运

动员,并于4月底在成都进行第二轮选拔,最终确定了12名队员及4名替补队员名单,这些运动员主要来自北京、上海、成都等地。

棍网球项目的小项有十人制棍网球、六人制棍网球和室内棍网球,成都世运会和洛杉矶奥运会比赛项目为六人制棍网球。程桥表示,20世纪90年代棍网球首次引入国内,在北京体育大学、上海财经大学等高校相继成立社团或校队,但参与人数相对较少,主要为在外的外籍爱好者和部分学生。

2023年10月,国际奥委会宣布2028年洛杉

矶奥运会新增棍网球,这也推动了项目的正规化进程,奥运备战工作提上日程。“中国自2014年起以民间组队方式陆续参加世界锦标赛、U19世锦赛等国际赛事,成绩逐年提升,2024年女子U20世锦赛获第9名。”程桥说。

成都大学目前在棍网球项目上具有较大优势,学校棍网球队是国内唯一拥有专业教练团队、专用场地、经费保障的棍网球队,在训运动员达60多人,多次在国内外比赛中取得好成绩。程桥表示,接下来计划与成都大学共建国家棍网球队集训队,聚焦奥运备战,走出去、请进

世运前奏